

# 皮肤病专家细说“花粉过敏”

专刊记者 王伟 通讯员 王婧

阳春三月,草长莺飞,万象催生。看桃花,“桃之夭夭,灼灼其华”。阳光明媚,百花争艳,市民们热衷举家出游、踏青、赏花。然而身边有些人,一到户外、绿地或从花丛中归来,就满身起红疹。在这个易过敏的季节,我们到底该注意些什么?

4月10日,记者在烟台毓璜顶医院皮肤科门诊前看到前去就诊的患者排起了长队,其中不乏有花粉过敏的患者。花粉随着春风在空气中飘散,令花粉过敏的市民苦不堪言。为此,记者特地采访烟台毓璜顶医院皮肤科主任王福胜,为市民讲解关于花粉过敏的相关知识。

## 风媒花可引起花粉过敏

王福胜向记者介绍,从总体就诊情况来看,城市比农村患花粉过敏的人要多。生活在城市中的人们,卫生条件好,植物少,接触花粉、灰尘等过敏原机会相对较少,导致都市人的耐受性降低。春天是花粉过敏的高发期,尤其是现在正值百花陆续绽放。原因

主要是:第一,过了农历三月,各种花卉竞相开放,花粉细胞中多种高分子化合物是极强的过敏源。引起花粉过敏的植物我们烟台最常见的有榆树、杨树、柳树、梧桐树、桦树等。第二,花粉过敏跟人体的免疫力有关,春天冷暖空气交锋,天气忽冷忽热,可能会导致免疫力失调。

“大多数的花粉过敏症,是由风媒花引起的。靠风力传播的叫风媒花粉,这种花粉绝大多数产生于农作物、野草和树木,它们产量大,不含蜜质,不招蜂引蝶,颗粒极小,靠风力传粉,悬浮时间长,易进入人体引起过敏。对花粉过敏的人,固然要提防花粉症,但也不必谈‘花’色变。蜜蜂采的叫

虫媒花粉,一般不会让人发生过敏现象,我们烟台地区春天常见的虫媒花有梨花、玉兰花、桃花、杏花等。”王福胜这样说。

## 花粉过敏别和感冒混淆

王福胜介绍,花粉过敏可引起过敏性鼻炎、过敏性气管炎、过敏性皮疹等症状。过敏性鼻炎表现为阵性喷嚏连续发作,伴有鼻塞、鼻痒,鼻子中流出的分泌物比较清稀,早上发作较严重;过敏性气管炎的症状主要是胸中憋闷气喘,呼吸困难等,多在夜间或凌晨加剧;过敏性皮疹则表现为皮肤、耳朵、口腔上腭等处奇痒,皮肤上可出现风疹块,或出现像蚊虫叮咬过的小红点以及湿疹等;严重的花粉过敏可引起哮喘,甚至过

敏性休克。他还特地强调:“现在仍然有些花粉过敏的人误以为自己得了感冒或者鼻炎,反复用抗感冒药物或鼻炎滴剂治疗,以致延误了最佳治疗时机。市民要正确辨别二者:花粉过敏的表现看起来像感冒,主要症状就是痒,而感冒除了流鼻涕、打喷嚏、鼻塞外,有时还伴有头疼、嗓子疼或发烧,但是一般不会出现瘙痒,所以,辨别感冒和花粉症的最主要的症状就是痒。”

大多数人在过敏后都会有意识的去寻找过敏原。王福胜提醒市民:有花粉过敏史的人在刮风天尽量不要外出,少去花草树木茂盛的地方;若实在想出游,要特别注意回避过敏原,最好随身携带抗过敏药物——第二代抗组胺药,如:西替利嗪、氯雷他定等。有过敏症的人家中不建议养开花出现花粉的植物,还有在饮食上尽量少吃高蛋白、高热量的食物。

## 过敏性休克的救治

过敏性休克是指特异性过敏原作用于已经致敏的机体后,通过免疫机制在短时间内发生的一种强烈的多脏器累及症候群,表现为急性循环衰竭为主的全身性速发型超敏反应。是过敏性疾病中发病最急,病情最重的情况之一,一旦发生,可在数分钟内死亡。

烟台毓璜顶医院皮肤科主治医师陈先进博士说:“过敏性休克因其临床表现不同,其机制也不相同,临床症状有轻有重,有的呈现寒战、发热后趋向正常,有的则出现恶心、心律失常、血压下降、面色苍白等过敏性休克症状,甚至死亡。因此,要及时送往医院抢救,临床护理中用药、输液,不可轻视。减少这种反应的关键是提前做好预防。特殊过敏体质的市民可随身携带一些抢救物品,注射器以及激素类的药物,如:地塞米松、肾上腺素等。在紧急情况突发时,可以及时救治。”

## ○健康新知

# 体质过敏者食芦荟需谨慎

芦荟的美容功效很多人都听说过,排除体内毒素,调节内分泌;中和黑色素,提高胶原蛋白的合成机能;芦荟中所含的苹果酸、酒石酸及维生素B<sub>1</sub>、B<sub>2</sub>,是使皮肤发光的主要原因。它还是天然的保湿剂和收敛剂,可以使皮肤保持湿润和弹性;还可以

## 防止紫外线……

市民张小姐前不久买回了一盆芦荟,想用它来美化皮肤。她割了几片芦荟下来,不仅挤汁内服,还嚼食叶肉。结果当天夜里就出现剧烈腹痛,冒冷汗,脸色苍白,并伴有恶心、呕吐、腹泻等症状。找医生一看,才知道可能是对芦荟

过敏或芦荟本身非食用造成的。

原来,芦荟品种繁多,分观赏性、药用性和食用性等不同的种类,有些芦荟误食后可能引起中毒,甚至危及生命。体质过敏者食用芦荟或芦荟制品后,会出现皮肤红肿刺痒、恶心、呕吐、腹泻等症状。王文



教你一招

# 常吃蓝莓可防干眼症

度。除了含有糖、酸和维生素C外,还富含花青素、维生素E、维生素A、维生素B<sub>1</sub>、熊果苷、蛋白质等其他果品中少有的特殊成分,以及丰富的铁、锌、锰等微量元素。其中,它含有的高倍花青素,对眼睛健康非常有帮助。

蓝莓中的花青素能帮助视网膜上的视紫红质再生,有效促进视紫红质的活化和再合成,还能帮助强化眼部微血管的弹性,促进血液循环,维持正常眼球压力,防止眼球疲劳,远离干涩酸痛,对改善用眼疲劳、眼干涩很有帮助。

## ○医药搜索

# 肿瘤晚期怎么治更科学

肿瘤极易复发转移,患了肿瘤,往往是手术做了、放疗做了、化疗也做了,可没过多长时间一检查:又复发了、转移了,天哪,这到底是咋了……

## 肿瘤“复发转移”到底是咋回事

据权威专家介绍,肿瘤是全身性疾病的局部表现,多数患者的治疗都离不开手术、放疗、化疗三步骤,或者是只选择其中某一种和两种治疗方法。治疗结束后,患者普遍认为自己的病已痊愈,但复查时,却发现肿瘤已出现转移或复发。

有的患者自认为,经过手术和放化疗后,即可彻底杀死癌细胞。事实上,这些方法对体内残留的癌细胞无能为力,不能100%完全清除癌细胞,更不能改变人体致病的“内环境”,同时患者经过手术、放化疗后,身体会受到很大伤害,免疫力极度降低,身体虚弱,免疫系统对正常细胞的监控能力及对肿瘤细胞的抑制杀伤力削弱,残存、潜伏在体内的癌细胞反而会迅速增长。据统计,经过手术、放化疗的癌症患者,如不进行合

理和正规的治疗,癌细胞复发和转移率极高。

## 开辟肿瘤治疗新途径

由多国医学专家强强联手,组成肿瘤课题攻关组,根据肿瘤复发和转移的机理,历时十余年,历经上万次实验,终于研制出肿瘤治疗新途径的抗癌药物——香伏斑蝥,已获得国家专利保护品种称号(咨询热线:0351-70785),这是肿瘤药物研发的一次大的突破。“香伏斑蝥”的问世开辟了继手术、放疗、化疗之后治疗肿瘤的又一治疗模式。据悉,该药适用于中、晚期

药物治疗安排好自己的日常生活。有规律的生活所形成的条件反射,能使身体各组织器官的生理活动按规律正常进行,如每日起床、洗脸、漱口、进食、排便、锻炼、工作、休息等形成良好的规律,则既能利于身体健康,又能利于肿瘤康复。

## 肿瘤饮食原则及注意事项

要保持乐观的情绪,树立战胜肿瘤的坚强信心;适当的运动可使气血流畅,增强机体抵抗力;避免受风寒,“百病从寒起”,身体受风寒刺激时,抵抗力下降,易诱发疾病;饮食应以清淡而富有营养为主,多吃蔬菜和易消化的滋补食品;肿瘤病人热能消耗大,因此饮食要比正常人多增加20%的蛋白质;少吃油腻过重的食物;忌食过酸、过辣、过咸、烟酒等刺激物。

饮食营养是维持生命、保持健康的物质基础。患者养成良好的生活、饮食习惯再配合使用香伏斑蝥后食欲和睡眠明显改善,身体有劲,精力充沛。香伏斑蝥为广大患者战胜疾病,重返生命绿洲带来了新的希望和曙光。杨光

## ○计生在线

# “四措并举”确保统计质量准确

计划生育统计质量是计划生育工作中的重中之重,统计质量的好坏标志着计生水平的高低,也代表着计划生育工作人员的工作能力和业务素质,为确保统计信息的准确无误,做到育龄妇女本人口述、WIS系统信息、证件、街道、社区报表“五一致”的要求,莱山区黄海路街道黄海社区采取四项举措,确保统计信息质量准确无误。

狠抓计划生育专管员、属地单位对出生实事求是上报,坚决遏制漏报、错报、瞒报现象。当月出生当月报,如果发现漏报,要求上午发现,上午报,下午发现,下午报,节假日发现的及时通知街道计生办通过WIS系统进行补报。树立一种365天天都是补报日,365天天都是检查日的思想。

狠抓医院接生、防疫接种、公安落户的信息核查。将以上单位反馈的婴

儿信息逐一和社区育龄妇女WIS信息核对,对有疑问的及时和监护人联系,了解详细情况,解决发现的问题,做到计划生育信息、公安落户信息、防疫接种信息相一致要求。

狠抓入园儿童的登记审核工作。儿童入园时及时查验户口、落户等各种证明,做好登记造册,不漏一人。对证明不全或者不能提供相关证明的,及时上报街道计生办。

狠抓有奖举报工作。社区将有奖举报信在社区活动中心政务栏中公布,同时在每个楼道张贴,发放到每家每户,达到人人都是计划生育宣传员,人人都是计划生育监督员,人人都是违法生育举报信息员。对任何举报信息,社区及时调查了解,及时上报。

姜守卿 王相媛

# 健康查体贴心服务暖人心

莱山经济开发区计生办借着农业生产还未完全铺开,育龄妇女容易组织的有利时机,早安排、早行动在强化措施,明确责任的同时,强调以人为本,多为育龄妇女着想,贴心为大家服务贴心查体。

在时间安排上,莱山经济开发区计生办考虑到辖区广大育龄妇女多要上班的实际情况,要求查体工作人员早晨6:30分必须携带设备进村,在育龄群众上班前为他们服务,这样既不会耽误育龄群众上班,提高了她们配合计生工作的积极性,也大大提高了查体的效率。

在服务项目上,为更好地为广大育龄服务,莱山经济开发区计生办与医院合作,以孕怀情监测为先导,以生殖健康检查为主线,以关爱女性健康为最终目的,增加了阴道镜和乳头检

查,并为检查出来的一些妇科疾病患者及时提供就医引导,并进行一些费用减免,减轻了群众就医负担,避免了病情的延误,真正做到了贴心关爱女性健康。

在计生宣传上,莱山经济开发区以健康查体为契机,加大计生政策宣传和生殖健康知识的普及。在查体过程中,发放举报信2000多份、生殖健康小册子1000多本,张贴人口宣传海报、公益广告等宣传材料30余幅,营造了良好的计生工作氛围。

“不用出村,也不耽误上班时间,在家门口就进行了健康查体,还学到了不少知识呢!”一位年轻的妇女真诚的话语中表现出对莱山经济开发区计生办贴心为群众服务的高度认可。

杨淑娟

# 严把“三关”做好春季健康查体

为全面地掌握全区育龄妇女的健康、生育情况,更好地为育龄妇女提供优质服务,提高育龄妇女生殖健康水平,杜绝管理漏洞,莱山区严把“三关”做好春季健康查体工作。

一是人员“组织关”。采取集中宣传动员和重点对象督导等方式,力争应查人员全部按时到位。通过应用育龄妇女健康查体指纹系统,不仅可以确保育龄妇女身份的真实性,而且还可以通过该系统查看自己的生殖健康档案及育龄妇女信息,提高了查体工作的科学性和准确性。

二是查体“技术关”。区计生局不仅从计划生育技术服务站选派精干、足够

的医务人员,还调集医疗卫生部门相关业务技术人员协同查体。全部实行持证上岗,做到服务热情、查体细致、诊断明确。查体包括妇科B超、妇科常规、专家触诊、冷光源乳腺扫描检查等。医务人员还针对育龄妇女提出的问题做了详细的解答,为她们“排忧解难”,对患有疾病的妇女进行跟踪随访,督促其抓紧治疗。

三是记录“核查信息关”。加强已婚育龄妇女基础信息核查,通过查体,进一步摸清底数,核对统计信息,解决已婚育龄妇女漏管、相关基础信息不符的问题,同时做好相关档案的记录及信息通报工作。

边红琳



